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,Acta  
Sesión Ordinaria No. 27 

abril 21, 2022 
 

 

En la ciudad de San Luis Potosí, Capital del Estado del mismo nombre, a las 

diez horas, del veintiuno de abril del dos mil veintidós, reunidos en el salón de 

sesiones “Ponciano Arriaga Leija”, los legisladores, Juan Francisco Aguilar 

Hernández; Edgar Alejandro Anaya Escobedo; Martha Patricia Aradillas 

Aradillas; Cuauhtli Fernando Badillo Moreno; José Luis Fernández Martínez; 

Liliana Guadalupe Flores Almazán; Eloy Franklin Sarabia; Dolores Eliza García 

Román; Rubén Guajardo Barrera; Salvador Isais Rodríguez; Alejandro Leal 

Tovías; José Antonio Lorca Valle; Gabriela Martínez Lárraga; Roberto Ulises 

Mendoza Padrón; Nadia Esmeralda Ochoa Limón; René Oyarvide Ibarra; 

María Aranzazu Puente Bustindui; Héctor Mauricio Ramírez Konishi; Ma. 

Elena Ramírez Ramírez; Bernarda Reyes Hernández; Cinthia Verónica Segovia 

Colunga; José Ramón Torres García; Edmundo Azael Torrescano Medina; 

María Claudia Tristán Alvarado; y Lidia Nallely Vargas Hernández.  Emma 

Idalia Saldaña Guerrero, retardo.   Yolanda Josefina Cepeda Echavarría, 

inasistencia justificada.  Se declaró cuórum y válidos los acuerdos que se tomen.  

Orden del Día aprobado por unanimidad.   Acta Sesión Ordinaria número 26, 

del 11 de abril, aprobada por unanimidad. Correspondencia. Oficio s/n, 

legislador José Antonio Lorca Valle, 11 abril presente año, desistimiento iniciativa 

que modifica artículos 6°, 12, 79, 83, 92, 96, 100, 173, 174 y 174 BIS  Ley Local 

Aguas: se acepta; con copia a comisiones, del Agua; Primera; y Segunda de 

Hacienda y Desarrollo Municipal.  Oficio s/n, legislador Rubén Guajardo 
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Barrera, 11 abril año en curso, desistimiento iniciativa turno 669: se acepta; con 

copia a la Comisión del Agua.  Escrito, legislador Cuauhtli Fernando Badillo 

Moreno, 12 abril presente año, notifica reincorporación: de enterado; con copia 

a legislador suplente.  Oficio 258, STPS, 8 abril presente año, recibido 12 mismo 

mes y año, respuesta exhorto 1009: a Comisión de Trabajo y Previsión Social.  

Oficio 202, CEGAIP, 7 abril presente año, recibido 8 mismo mes y año, informe 

financiero 1er trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 119, Invies Ciudad 

Valles, 7 abril presente año, informe financiero 1er trimestre: a Comisión de 

Vigilancia.  Oficio s/n, ayuntamiento Xilitla, 6 abril año en curso, recibido 7 

mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 

Local: engrosar.  Oficio 47, presidenta Alaquines, 5 abril presente año, recibido 

7 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 

Local: engrosar.  Oficio 212, ayuntamiento Villa Juárez, 7 abril año en curso, 

recibido 8 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 

Constitución Local: engrosar.  Oficio 675, presidente  Cárdenas, 6 abril presente 

año, recibido 8 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 

Constitución Local: engrosar.  Oficio 353, presidente  Villa Hidalgo, 8 abril 

presente año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: 

engrosar.  Oficio 714, ayuntamiento San Martín Chalchicuautla, 6 abril año en 

curso, recibido 8 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 

Constitución Local: engrosar.  Oficio 217, presidenta Santa Catarina, 6 abril año 

en curso, recibido 8 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 

88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 321, ayuntamiento Santa María del Río, 

9 abril presente año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 

Local: engrosar.  Oficio 88, presidente  Rayón, 9 abril año en curso, recibido 11 

mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 
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Local: engrosar.  Oficio 2817, presidente  Huehuetlán, 8 abril presente año, 

recibido 11 mismo mes y año, respuesta a comunicado: a Comisión de Desarrollo 

Territorial Sustentable.  Oficio 2608, presidente  Huehuetlán, 30 marzo año en 

curso, recibido 11 abril mismo año, aprobación minuta que modifica artículo 88 

Constitución Local: engrosar.  Oficio 287, presidenta Tampamolón Corona, 10 

abril presente año, recibido 11 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica 

artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 238, presidente  Tancanhuitz, 

10 abril año en curso, recibido 11 mismo mes y año, aprobación minuta que 

modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 70, presidente  

Tamazunchale, 10 abril presente año, recibido 11 mismo mes y año, aprobación 

minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 46, 

presidenta Ciudad del Maíz, 8 abril año en curso, recibido 11 mismo mes y año, 

aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  

Oficio 896, ayuntamiento Axtla de Terrazas, 8 abril presente año, recibido 11 

mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 

Local: engrosar.  Oficio 94, presidente  Villa de Guadalupe, 8 abril año en curso, 

recibido 11 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 

Constitución Local: engrosar.  Oficio 73, presidente  Matlapa, 8 abril presente 

año, recibido 11 mismo mes y año, informe financiero 1er trimestre: a Comisión 

de Vigilancia.  Oficio 55, presidente  Aquismón, 7 abril año en curso, recibido 11 

mismo mes y año, informe financiero enero-marzo: a Comisión de Vigilancia.  

Oficio 204, ayuntamiento Moctezuma, 11 abril presente año, aprobación minuta 

que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 101, presidente  

Mexquitic de Carmona, 11 abril presente año, aprobación minuta que modifica 

artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Copia oficio 4, DIF Ahualulco del 

Sonido 13, 11 abril año en curso, a ASE cuenta pública enero-marzo: a Comisión 
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de Vigilancia.  Oficio 91, presidenta Vanegas, 9 abril presente año, recibido 11 

mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 

Local: engrosar.  Oficio 615, presidente  Cedral, 11 abril año en curso, aprobación 

minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 103, 

presidente  Tamuín, 8 abril presente año, recibido 11 mismo mes y año, 

aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  

Oficio 135, ayuntamiento Cerro de San Pedro, 8 abril año en curso, recibido 11 

mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 

Local: engrosar.  Oficio 70, presidenta Catorce, 11 abril año en curso, recibido 12 

mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 

Local: engrosar.  Oficio 460, presidenta Tampacán, 11 abril presente año, 

recibido 12 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 

Constitución Local: engrosar.  Oficio 405, presidenta Tanquián de Escobedo, 11 

abril año en curso, recibido 12 mismo mes y año, aprobación minuta que 

modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 60, presidente  San 

Nicolás Tolentino, 11 abril presente año, recibido 12 mismo mes y año, 

aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  

Oficio 145, presidente  Matehuala, 11 abril año en curso, recibido 12 mismo mes 

y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  

Oficio 301, presidente  San Vicente Tancuayalab, 7 abril presente año, recibido 

12 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 

Local: engrosar. Oficio 94, presidente  Tamasopo, 12 abril presente año, informe 

financiero 1er trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 14, ayuntamiento San 

Antonio, 11 abril año en curso, recibido 12 mismo mes y año, aprobación minuta 

que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 89, ayuntamiento 

Villa de la Paz, 11 abril presente año, recibido 18 mismo mes y año, aprobación 
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minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar. Oficio 54, 

presidente  Aquismón, 6 abril 2021(sic), recibido 18 abril año en curso, 

aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  

Oficio 214, presidente  Ciudad Fernández, 11 abril presente año, recibido 18 

mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución 

Local: engrosar.  Oficio 128, ayuntamiento Coxcatlán, 16 abril año en curso, 

recibido 18 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 

Constitución Local: engrosar. Certificación acta cabildo ayuntamiento Villa de 

Arista, sesión ordinaria 13 abril presente año, recibida 18 mismo mes y año, 

aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  

Oficio 288, presidente  Tierra Nueva, 18 abril año en curso, aprobación minuta 

que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 686, 

ayuntamiento Ébano, 7 abril presente año, recibido 19 mismo mes y año, 

aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  

Oficio 390, presidente  Lagunillas, 18 abril año en curso, recibido 19 mismo mes 

y año, aprobación minuta que modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  

Oficio 575, presidente  Venado, 19 abril año en curso, aprobación minuta que 

modifica artículo 88 Constitución Local: engrosar.  Oficio 180, presidente  Villa 

de Ramos, 19 abril presente año, aprobación minuta que modifica artículo 88 

Constitución Local: engrosar.  Oficio 351, ayuntamiento Guadalcázar, 18 abril 

año en curso, recibido 20 mismo mes y año, aprobación minuta que modifica 

artículo 88 Constitución Local: engrosar. Oficio 15004, 3ª visitaduría general 

CNDH, 22 marzo presente año, recibido 11 abril mismo año, pronunciamiento 

acciones a favor mujeres en prisión preventiva o sentenciadas, delitos 

relacionados interrupción embarazo, por sentencia SCJN: a comisiones de, 

Derechos Humanos, Igualdad y Género; y Seguridad Pública, Prevención y 
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Reinserción Social.  Oficio  25, Congreso Querétaro, 24 marzo presente año, 

recibido 11 abril mismo año, directiva 26 marzo-25 septiembre: archívese.  Oficio 

9, turismo ejidal Gogorrón, San Miguel, Villa de Reyes, 8 abril año en curso, 

recibido 11 mismo mes y año, propuesta inversión 2022: a Comisión de 

Vigilancia.  Escrito, representante de, Guillermo López Vargas, Giselle Aquetzalli 

Eme López Haro, Jessica Atzin López Haro, Axel Acalli López Haro, y Jerónimo 

Hernández Aguilar, víctimas reconocidas en recomendaciones 10/2017, 7/2018 

y 17/2018 CEDH, 11 abril año en curso, notifica se tramita proceso 

administrativo contra directora jurídica unidad primer contacto y atención 

inmediata CEEAV, lo que considera impedimento para ser electa comisionada: 

a Comisión de Gobernación.  Disertaciones de representaciones parlamentarias 

y grupos parlamentarios en conmemoración del Centésimo Nonagésimo Octavo 

Aniversario, de la instalación del Primer Congreso Constituyente del Estado de 

San Luis Potosí, el 21 de abril de 1824; participaron los legisladores, Gabriela 

Martínez Lárraga, Ma. Elena Ramírez Ramírez, Emma Idalia Saldaña 

Guerrero, René Oyarvide Ibarra,  Edmundo Azael Torrescano Medina, José 

Ramón Torres García, Cuauhtli Fernando Badillo Moreno, y Dolores Eliza 

García Román.  Himno de la Heroica Escuela Naval Militar “Cadetes de la 

Naval”, en honor al Centésimo Octavo Aniversario de la gesta heroica de la 

defensa del Puerto de  Veracruz, el 21 de abril de 1914.  Discursos alusivos a: a) 

Día de la Tierra(22 abril); y b) Día Internacional del Libro(23 abril), 

intervinieron los legisladores, Eloy Franklin Sarabia, Salvador Isais Rodríguez, 

y Lidia Nallely Vargas Hernández. Iniciativas. Gabriela Martínez Lárraga; y 

ciudadanas, Claudia Yolanda Ugalde Hernández, y Carla Ress García, la que 

insta adicionar en la Parte Especial en el Título Primero el capítulo III Ter “De 

la Violencia Vicaria”, y el artículo 142 Quáter del Código Penal del Estado de 
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San Luis Potosí: a comisiones de, Justicia; y Derechos Humanos, Igualdad y 

Género; adhesión de los legisladores, Alejandro Leal Tovías; Edmundo Azael 

Torrescano Medina; Liliana Guadalupe Flores Almazán; Nadia Esmeralda 

Ochoa Limón; Roberto Ulises Mendoza Padrón; Martha Patricia Aradillas 

Aradillas; Juan Francisco Aguilar Hernández; Ma. Elena Ramírez Ramírez; 

Emma Idalia Saldaña Guerrero; José Ramón Torres García; y María Claudia 

Tristán Alvarado. Gabriela Martínez Lárraga; y ciudadanas, Claudia Yolanda 

Ugalde Hernández, y Carla Ress García, la que plantea reformar los artículos, 

4° en sus fracciones, XVI el inciso b), y XVII, 13 en sus fracciones, V, y VI, 46 

en su fracción VII, y 52 en su fracción II el inciso b); y adicionar a los artículos, 

3° una fracción, ésta como IV, por lo que actuales IV a XX pasan a ser fracciones, 

V a XXI, 4° la fracción XVIII, 11 el párrafo tercero, 13 la fracción VII, 46 la 

fracción VIII, 52 en su fracción II un inciso, éste como d), por lo que actual d) 

pasa a ser inciso e), y 59 el párrafo segundo de la Ley de Acceso de las Mujeres 

a una Vida Libre de Violencia del Estado de San Luis Potosí: a comisiones de, 

Derechos Humanos, Igualdad y Género; y Justicia.  Gabriela Martínez Lárraga, 

la que impulsa reformar los artículos, 53 en sus fracciones, VIII, y XI, y 55 en 

su fracción II de la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del 

Estado de San Luis Potosí: a comisiones de, Derechos Humanos, Igualdad y 

Género; y Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología.  José Antonio Lorca Valle, 

la que promueve reformar los artículos, 58, y 80 en su fracción I el párrafo 

segundo de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de San Luis Potosí: 

a comisiones de, Puntos Constitucionales; y Gobernación. La que propone 

reformar la fracción XII; y adicionar el último párrafo del artículo 218 del Código 

Penal del Estado de San Luis Potosí; Gobernador Constitucional del Estado: a 

Comisión de Justicia.  Cinthia Verónica Segovia Colunga, la que requiere 
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reformar el artículo 103 en sus fracciones, VIII, y IX de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo del Estado de San Luis Potosí: a comisiones de, Puntos 

Constitucionales; Gobernación; y Derechos Humanos, Igualdad y Género.  

María Aranzazu Puente Bustindui, la que busca reformar el  artículo 41 de la 

Ley Estatal de Protección a la Salud de las Personas No Fumadoras: a Comisión 

de Salud y Asistencia Social.  María Aranzazu Puente Bustindui, la que insta 

reformar los artículos, 79 en su fracción XX, y 205 de la Ley de Aguas para el 

Estado de San Luis Potosí: a Comisión del Agua.  Emma Idalia Saldaña 

Guerrero, la que plantea reformar el artículo 144 en su fracción I de la Ley del 

Sistema de Seguridad Pública del Estado de San Luis Potosí:  a Comisión de 

Seguridad Pública, Prevención y Reinserción Social.  Dictámenes.  Aprobado por 

mayoría dispensar su lectura; Héctor Mauricio Ramírez Konishi, no se 

manifestó.  Salud y Asistencia Social: que modifica ley; María Aranzazu Puente 

Bustindui lo presentó; fijaron postura, Salvador Isais Rodríguez, y Edgar 

Alejandro Anaya Escobedo; sin discusión; votación nominal 26 votos a favor; 

aprobado por unanimidad el Decreto que reforma el artículo 123 de la Ley de 

Salud del Estado de San Luis Potosí; remítase al Ejecutivo Local para sus efectos 

constitucionales.  Salud y Asistencia Social: que modifica ley; Lidia Nallely 

Vargas Hernández lo presentó; fijaron postura, Martha Patricia Aradillas 

Aradillas, y René Oyarvide Ibarra; sin discusión, ni reserva en lo particular; 

votación nominal 26 votos a favor; aprobado por unanimidad el Decreto que 

reforma los artículos, 67, y 69 de la Ley de Donación y Trasplantes para el 

Estado de San Luis Potosí; remítase al Ejecutivo Local para sus efectos 

constitucionales.  Vigilancia: que desecha petición; Martha Patricia Aradillas 

Aradillas lo presentó; sin discusión; votación nominal 26 votos a favor; aprobado 

por unanimidad desechar por falta de competencia solicitud del presidente 
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municipal de Villa Hidalgo, sobre autorizar adecuación presupuestal y partida 

extraordinaria para que secretaría de finanzas de Gobierno del Estado, aportara 

recursos para pasivos y obligaciones de dos laudos; notifíquese.  Seguridad 

Pública, Prevención y Reinserción Social: que plantea exhorto; intervino en pro 

Martha Patricia Aradillas Aradillas; suficientemente  discutido por unanimidad; 

votación nominal 26 votos a favor; aprobado por unanimidad que la Sexagésima 

Tercera Legislatura del Congreso del Estado exhorta, a la Comisión Federal de 

Electricidad; y al Interapas, reparar de inmediato registros que les pertenecen en 

los municipios de: San Luis Potosí; y Soledad de Graciano Sánchez, a fin de 

evitar que su mal estado o ausencia sea motivo de accidentes; notifíquese.  

Seguridad Pública, Prevención y Reinserción Social: que impulsa exhorto; 

intervinieron en pro, René Oyarvide Ibarra, y Emma Idalia Saldaña Guerrero; 

suficientemente  discutido por mayoría; Juan Francisco Aguilar Hernández, 

Rubén Guajardo Barrera, y José Ramón Torres García, no se manifestaron; 

votación nominal 25 votos a favor; Edgar Alejandro Anaya Escobedo, ausente; 

aprobado por unanimidad que la Sexagésima Tercera Legislatura del Congreso 

del Estado, exhorta a titulares de, la Secretaría de Seguridad Pública; Instituto 

Potosino de Cultura Física y Deporte; y Coordinación de Protección Civil, del 

Gobierno del Estado; así como a, Secretaría de Seguridad y Protección 

Ciudadana; y Coordinación de Protección Civil, del municipio de la Capital, 

llevar a cabo mesa de trabajo con directivos del Club Atlético de San Luis y 

Heroico Cuerpo de Bomberos, para revisar protocolos y estrategias que 

garanticen seguridad en interior del estadio “Alfonso Lastras Ramírez”, así como 

legislación aplicable, para evitar hechos de violencia al interior y alrededores del 

inmueble en eventos deportivos; notifíquese.  Salud y Asistencia Social: que 

plantea exhorto; sin discusión; votación nominal 25 votos a favor; Edgar 
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Alejandro Anaya Escobedo, ausente; aprobado por unanimidad que la 

Sexagésima Tercera Legislatura del Congreso del Estado, exhorta a la Secretaría 

de Salud Federal realizar jornada de vacunación exclusivamente para personas 

rezagadas de campaña contra COVID 19 que, por cualquier razón, hayan 

quedado excluidas de aplicación del esquema y refuerzos, a fin de garantizar 

derecho de acceso a la salud; notifíquese.  Asuntos Generales.  Nombramiento 

del legislador Cuauhtli Fernando Badillo Moreno como coordinador del grupo 

parlamentario del Partido MORENA; se le tomó protesta de ley como Vocal en 

la Junta de Coordinación Política.  Primera Vicepresidenta: “Legislador Cuauhtli 

Fernando Badillo Moreno, le pregunto: ¿Protesta sin reserva alguna, guardar y 

hacer guardar la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la 

particular del Estado, las leyes que de ambas emanen, y desempeñar fielmente 

el cargo de Vocal en la Junta de Coordinación Política de esta Soberanía?”.  

Interpelado: “Sí, protesto”.   Primera Vicepresidenta:  “Si así no lo hace, que el 

pueblo de San Luis Potosí se lo demande”.  Acuerdo de la Junta de Coordinación 

Política relativo a propuesta para reestructurar la segunda vocalía de la 

Comisión Especial para la Reforma Político-Electoral del Estado de San Luis 

Potosí; votación por cédula 24 votos a favor; voto en contra; Edgar Alejandro 

Anaya Escobedo, ausente; aprobado por mayoría la integración del legislador 

Cuauhtli Fernando Badillo Moreno.  Primera Vicepresidenta: “Legislador 

Cuauhtli Fernando Badillo Moreno, le pregunto:  ¿Protesta sin reserva alguna, 

guardar y hacer guardar la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos, la particular del Estado, las leyes que de ambas emanen, y 

desempeñar fielmente el cargo de Segundo Vocal en la Comisión Especial para 

la Reforma Político-Electoral del Estado de San Luis Potosí, para el que ha sido 

electo?”.  Interpelado: “Sí, protesto”.  Primera Vicepresidenta:  “Si así no lo hace, 
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que el pueblo de San Luis Potosí se lo demande”.  Posicionamientos de: Cuauhtli 

Fernando Badillo Moreno; Liliana Guadalupe Flores Almazán; María Claudia 

Tristán Alvarado; Gabriela Martínez Lárraga; Nadia Esmeralda Ochoa Limón;  

María Aranzazu Puente Bustindui; Alejandro Leal Tovías;  Edmundo Azael 

Torrescano Medina;  y Héctor Mauricio Ramírez Konishi. Concluido el Orden 

del Día se citó a sesiones: Ordinaria; y Privada, presenciales, el jueves 28 de 

abril a partir de las 10:00 horas en el salón “Ponciano Arriaga Leija”.  Finalizó 

la sesión a las trece horas con veinte minutos. 

 

Honorable Congreso del Estado 
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